



2023年6月12日 星期一
农历癸卯年四月廿五 第12158号 今日十二版

中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报 客户端
中国教育报 微信号

报头题字：邓小平 | 国内统一刊号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

微博：@中国教育报

嘱托 总书记回信精神激励我

陕西照金北梁红军小学牢记嘱托，用实际行动
把红色基因一代代传下去——

托起明天的太阳

本报特别报道组

照金镇位于陕西省铜川市耀州区，是陕甘边革命根据地的中心。20世纪30年代初，刘志丹、谢子长、习仲勋等老一辈无产阶级革命家创建了陕甘边革命根据地。1933年8月14日，中共陕甘边特委在照金陈家坡召开了党政军联席会议，史称“陈家坡会议”。建于1955年的照金北梁红军小学，就在陈家坡会议旧址附近。

2018年5月30日，在“六一”国际儿童节来临之际，习近平总书记给照金北梁红军小学学生回信。习近平总书记强调，希望你们多了解中国革命、建设、改革的历史知识，多向英雄模范人物学习，热爱党、热爱祖国、热爱人民，用实际行动把红色基因一代代传下去。希望你们怀着感恩的心，珍惜时光，努力学习，将来做对国家、对人民、对社会有用的人。

牢记习近平总书记嘱托，照金北梁红军小学用实际行动传承着红色基因，托起明天的太阳。

用红色力量培根铸魂

青山环抱，红楼矗立。走进照金北梁红军小学，教学楼上“托起明天的太阳”几个红色大字格外醒目。

“习近平总书记的回信一直激励着我们。现在大家所站的位置是‘回信大厅’。橱窗里就是2018年5月30日，习近平总书记给我校学生的回信内容。每年新生入学、‘六一’国际儿童节，全校师生都要在这里学习、重温回信精神，感恩总书记对我们的关怀。”照金北梁红军小学校长封岗战介绍。

谈起5年前给习近平总书记写信，汇报学习革命历史的体会和学校发展变化情况的情景，当年给习近平总书记写信的执笔人、现在已经读初中的王天娇十分激动：“习爷爷能抽出时间给我们回信，我当时感到很意外，也很感动。”王天娇说，“我不能辜负习爷爷的嘱托，要用实际行动把红色基因传承下去。”5年来，王天娇一直在努力践行着。作为铜川市“红”孩儿宣讲团主要成员、照金纪念馆小小讲解员、学校红色故事社团主讲员，她已经义务为8万多名游客讲解照金革命史。

“收到总书记的回信，我们非常兴奋，感到非常荣幸。”照金北梁红军小学副校长郑东东说，“5年来，我们牢记习近平总书记的殷殷嘱托，深入贯彻落实回信精神，全心投入学校各项工作，为老区教育事业发展贡献自己的一份力量。”

5年来，照金北梁红军小学全体师生牢记习近平总书记嘱托，努力将红色基因根植在学生血脉中，在学习和探索中，逐步形成了落实回信精神、传承红色基因“135”模式：以“让红色基因代代相传”为主题，加强红色教育机制建设、红色教育课程建设、红色教育基地建设，开展“唱、讲、行、育、评”五项活动，全方位、多角度、多层次深化红色教育，学校先后被

回信时间：2018年5月30日 收信人：陕西照金北梁红军小学学生

习近平总书记强调：

希望你们多了解中国革命、建设、改革的历史知识，多向英雄模范人物学习，热爱党、热爱祖国、热爱人民，用实际行动把红色基因一代代传下去。
你们说，今天的幸福生活来之不易，这话讲得很好。希望你们怀着感恩的心，珍惜时光，努力学习，将来做对国家、对人民、对社会有用的人。



①陕西照金北梁红军小学学生在上红色教育课。
②陕西照金北梁红军小学学生在清明节缅怀先烈。

评为全国“五星级红军小学”、全国“传承红色基因 赓续红色血脉”先进单位、陕西省思想政治工作先进单位等。

在课堂上传递红色文化

“同学们好，我是照金北梁红军小学毕业生王天娇，今天我给大家讲一个红色故事——王泰吉起义。”在照金北梁红军小学红色教育课堂上，王天娇受邀回到母校给学弟学妹讲红色故事，讲台下的三年级学生听得格外认真。

时光荏苒，曾经战火纷飞的大地早已硝烟散尽，但先烈们浴血奋战留下的红色基因，已深深融入照金北梁红军小学每个孩子的血脉中。

照金北梁红军小学红色教育课教师贺寒星介绍，学校选用《红色照金》为主教材，以照金革命历史为主要内容。《红色照金》是由铜川市耀州区教科体局联合区委党校、

介绍，学校与耀州区永安路街道北街小学结为红色教育联盟，联盟内实现互助帮扶，教育教学互动，红色资源共享，充分发挥红军小学的资源优势和北街小学的管理优势及规模优势。

在照金北梁红军小学，除了专门的红色教育课外，教师们充分挖掘各学科中的红色元素，在课堂教学中用实际行动把红色基因传承下去。

“今天咱们来学习图形的分类。大家先看这张照片是什么地方，看看你们能从照片里找到什么图形？”“我知道！我知道！这里是薛家寨革命旧址，这里面有圆形。”“还有长方形。”“还有梯形。”“你们都回答对了，薛家寨革命旧址是薛家寨保卫战的战斗遗址，中国工农红军曾在此驻留……”

在三年级数学课堂上，教师成佳萌在讲授图形分类时，以薛家寨革命旧址等革命遗迹的照片为示例，创设教学情境，让学生在认识图形的同时，进一步了解革命历史。“在教孩子认识长度单位时，我会引入陕甘边革命根据地英雄纪念碑。纪念碑从地面到顶端的高度是33米，象征着1933年创建了陕甘边照金革命根据地。”成佳萌说。

“我们将进一步推动红色教育与学科教学深度融合，让学校的每一位教师都能成为传承红色基因和教学的行家里手，带动我们学校的各项工作进一步上台阶。”封岗战说。

在多彩活动中传承红色精神

“少年军号嗒嗒响，穿云破雾飞远方，传递少年满腔情，民族复兴勇担当……”晨晨7:40，伴随着稚嫩而嘹亮的歌声，照金北梁红军小学133名学生和20名教师开始了一天的学习和工作。每天早餐、午餐、晚餐时，学校都会各安排播放3首红色歌曲。

来照金北梁红军小学工作不到一年的语文教师李敏瑶发现，学校处处都有鲜明的红色印记，让人沉浸在浓厚的红色文化氛围中。“学校把年级称作‘连’，上下课铃声统一使用军号，还建有红色文化走廊，每月都会组织师生观看一场红色电影，升旗仪式上有学生讲红色故事，阅读月也会推荐红色书籍，还有丰富多彩的社团活动。每天早上起来，看到孩子们的笑脸和活跃的状态，就有了前行的动力。”李敏瑶说。

“我们学校的教师队伍是一支年轻的生力军，学校对青年教师的成长给予大力支持，每学期组织教学比赛，组织教师参加培训，教研活动的有效开展，都在为青年教师提供历练的平台。”照金北梁红军小学副校长席永玲介绍，2022年，照金北梁红军小学青年教师刘洋获得陕西省优秀少先队辅导员、铜川市教学能手荣誉称号；教师杨燕参加耀州区2022年中小学课堂教学创新大赛取得了一等奖，给了全校青年教师极大的鼓舞。

“每周一节的红色教育课是学校传承红色基因的主要媒介之一。为开好红色教育课，学校专门成立红色教育教研组，组织教师开展集体备课研课，进行教学设计。”封岗战

学思想 强党性 重实践 建新功·高校在行动

“要充分认识到加快推进中国特色世界一流大学建设新使命，以高等教育强国建设助力中国式现代化。”“要在更好服务国家战略需求中彰显北邮担当。”……北京邮电大学主题教育专题党课，一次次彰显着对“强国建设，北邮何为”的思考。

4月以来，北京邮电大学把高质量开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育作为重要政治任务，与推动学校高质量发展紧密结合，持续推进习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实、见行见效。

六学联动，扎实开展理论学习

“开展联学的目的是更加深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义与精神实质，跳出教育看教育，跳出学校看学校，创新工作思路，精准破解难题，努力将理论学习成果转化为推动工作的实际成效，推动主题教育走深走实。”北京邮电大学党委书记续梅在主持学校与教育部学位管理与研究生教育司主题教育联学活动时说。

如何创新？近期，北京邮电大学校长徐坤带队走进人工智能领域“独角兽”第四范式公司开展联学。在徐坤看来，积极面向产业变革和技术创新，坚持战略需求导向、产业问题导向和人才培养方向相互融合，是着力提升人才自主培养质量，深入推进主题教育走深走实的重要举措。

这是北邮创新构建“六学联动”学习机制的生动缩影——以集体自学突出读懂读精；以专家导学突出学深学透；以干部领学突出钻研细悟；以单位联学突出求真求解；以师生共学突出互促互进；以实践促学突出见思见行。

“六学联动”激起广大师生理论学习的热潮，师生们在深学细悟中不断汲取精神伟力。

深入基层，服务师生办好实事

形成全校682个整改问题清单、212件师生急难愁盼事项清单……学校主题教育真抓实干，务求实效。

在动员部署会上，续梅提出“紧紧抓住师生最关心、最直接、最现实的利益问题，把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到师生心坎上”。

随即，学校组织“大调研”，实施“一线问需”计划。领导带头深入基层、深入师生，发现学校管党治党、办学治校的薄弱环节，问师生之需、寻改革之需、解发展之需。

另一边，学校组织“大走访”，实施“一线问计”计划，到全国16个城市、30所高校、6个科研院所、5家企业、6处地方政府机构开展走访，共谋学校改革发展；组织“大讨论”，实施“一线问计”计划，深入开展整改整治工作；扎实推进“大落实”，实施“一线问效”计划，解决师生“急难愁盼”。

学校主题教育不断往深里走、往实里走、往心里走。

北京邮电大学持续推进主题教育走深走实、见行见效——
剑指强国之需 筑牢人才之基

本报记者 林焕新

(下转第二版)

千方百计促进大学生就业

上海理工大学建“对口企业信息库”助学生高质量就业——
练好“内功” 拓宽“出口”

本报记者 任朝霞 通讯员 张新妍

“学校组织的招聘会上有很多跟我们专业对口且与制造业相关的企业，是我们接触乃至进入名企的最佳途径。”日前，上海理工大学机械工程学院机器人工程专业首届本科毕业生王心悦收到了5家企业的录用通知，而这5家企业都是在学校招聘会上“遇见”的。

王心悦就读的专业是该校2019年开设的新工科专业，因为是新专业，同学们在找工作初期都有些“不确定”。新专业学生毕业后去哪儿？在招聘会上，王心悦欣喜地发现，很多企业都在开拓智能化、数字化板块，这与机器人工程专业非常契合。

近年来，上海理工大学抢抓新工科发展机遇，积极优化专业布局，先后获批机器人工程、数据科学与大数据技术、储能科学与工程、智能医学工程、系统科学与工程、包装设计等6个本科新专业，着力培养适应未来产业发展的高质量人才。

“主动顺应产业创新高地建设新趋势优化专业布局，不仅助推了学校传统优势学科专业与新兴学科专业的融合发展，更增强了在新技术、新产业、新业态和新模式下培

养高水平应用型人才的能力。”上海理工大学校长丁晓东介绍，除了通过优化专业结构、实施专业质量提升工程等练好“内功”、拓宽“出口”，做好供需对接也是该校人才培养的重要一环。

企业参与学校人才培养计划修订和专业认知实践课程授课，学生到企业参观学习、岗前实习……通过校企合作平台，健康学院生物医学工程专业2023届硕士生陈泉宇、林海潇、孙静等都将入职上海联影医疗科技股份有限公司，参与打造贯穿“基础研究—临床科研—医学转化”全链条的创新解决方案。

“学校经常邀请联影公司的专家来校作讲座，老师平时也会推荐我们去联影的一些岗位实习，我们对企业的文化、人才需求等都比较清楚。往届师兄师姐还会积极提供就业内推机会，有着天然的亲切感。”陈泉宇说。

“截至目前，上海理工大学已累计向联影输送优秀毕业生近300人，117人成为技术骨干，26人走上管理岗位……”联影公司校企合作负责人李捷琳说。

(下转第二版)



陕西照金北梁红军小学全貌。 学校供图



扫码观看 相关视频

教育周刊

少年何妨梦摘星

详见第二版